

# 时政新闻



文化和科技创新篇

核心提示

我们生活在郑州,热爱着郑州的风土人情,感受着郑州的发展变化。近年来特别是近三年来,随着以航空港为统揽的郑州都市区建设的持续推进,郑州的城市风貌、经济实力和城市品质都有了明显的提升和变化,市民的生活环境和生活质量也有了较大提升和改善。郑州,这座有着悠久历史、灿烂文化的商都,正以铿锵的节奏迈出发展壮大的坚实步伐,正以昂扬的姿态向世人展示它所具有的实力、魅力和城市竞争力。本报今日刊发“深读郑州城市竞争力”系列报道之文化和科技创新篇。

## 科技创新再展“中原力量”

本报讯(记者 覃岩峰)作为中华民族的重要文明发祥地,郑州厚重的历史文化一直是这座城市的骄傲。进入现代,这种灿烂悠久的文化在郑州新知识、新科技体系中得到了更大范围、更高层次的传承、创新和衍生。

著名考古学家、“夏商周断代工程”首席科学家李伯谦教授对郑州有着这样的描述:郑州是中国城市文明最早走向繁盛的核心地区,还是华夏传统文化体系形成发展与多元文化汇聚交融的核心地区。时代变迁,但城市文明内涵却早已在郑州扎根,使得城市繁盛的基因得到了很好的保留。

历史经验证明,科技进步在给社会生产方式、全球竞争格局和国民财富获取方式带来重大变革的同时,也深刻影响着人们的思维方式。对于郑州而言,科技创新是城市竞争力的重要组成部分,高新技术又是科技创新中最具竞争

“众所周知,所有的创业和创新来自知识的外溢所产生的新知识、新科技,知识是这一切创新的基础,城市作为新经济的载体,其知识资本存量的增减、知识传递速度的快慢往往会决定该城市发展潜力的大小与创新的高低。”

——摘自《中国城市竞争力报告》

力的“针尖”。数据显示,截至去年年底,全市高新技术企业达到412家,全市高新技术产业产值达到5886.1亿元,实现高新技术产业增加值1533.1亿元。高新技术产业产值和增加值分别位居中部6个省会城市第3位、全国27个省会城市第7位、35个大中城市第15位。其中,高新技术产业增加值占规模以上工业增加值的比重达到45%,科技进步对经济增长的贡献率达到59%。高新技术产业在二产、三产中的比重明显提高,为全市保增长、调结构、促转型提供了有力的科技支撑。

创新是社会进步的灵魂,创业是推动

经济社会发展、改善民生的重要途径,在“大众创业,万众创新”的道路上,郑州一直努力前行。今年,我市提出到2016年年底,全市要建成20个综合体,入驻3000家以上的企业,建立一批研发机构和公共研发服务平台,使综合体成为全市高新技术研发与创新产业的集聚地。并拟用5年左右时间,引进1000名左右科技创新领军人才和高层次创新创业紧缺人才,100个领军型科技创新创业团队,培育200名左右科技型创业企业家,汇聚50名左右“两院”院士、国家“千人计划”“万人计划”等海内外顶尖人才。根

据科技部评价,郑州在全国57个创新型试点城市(城区)中综合排名第18位。清华大学发布的2014中国城市创新创业环境评价研究报告显示,郑州在统计的154个GDP超1200亿元的地级以上城市(不含直辖市)中位居第11位。

此外,对于开放度越来越高的郑州来说,城市的信息化程度对于占据发展高地有着重要的支撑作用。2014年9月,郑州国家级互联网骨干直联点正式开通运行,它标志着郑州跻身全国十大通信网络交换枢纽,河南在信息通信领域有了自己的“门户机场和铁路枢纽”。更为重要的是,郑州国家级互联网骨干直联点将进一步完善我国互联网的网间互联架构,提高网间流量疏导能力和互通效率,改善网络质量和安全性能,带动中部省份互联网产业加快发展,促进信息消费持续增长,推动经济转型升级。更多内容详见AA03版

### 市政府常务会议重点听取加强征兵工作意见 我市义务兵优待金 明年提高至30888元

本报讯(记者 张乔普)昨日,市长马懿主持召开市政府第29次常务会议,重点听取郑州警备区关于《进一步加强征兵工作的意见》汇报。

为有效适应征兵工作新形势,不断提高兵员征集质量,以市委、市政府、郑州警备区《关于进一步做好新形势下征兵工作的实施意见》为基础,起草了《中共郑州市委 郑州市人民政府 郑州警备区关于进一步加强征兵工作的意见》。会议听取了《意见》修改背景、形成过程、主要内容的汇报。

《意见》明确,把征兵工作纳入地方“一把手”工程,纳入领导干部政绩考核评价体系,列入第一书记党管武装述职内容。根据征兵时间的调整改革,《意见》将每年第二季度定为全市“院校征兵集中宣传季”,7月份确定为全市“征兵集中宣传月”,在市县乡、各级各类院校分别开展10项具体宣传活动。《意见》完善优待安

置政策,提高义务兵家庭优待金标准:从明年起,义务兵按照城乡一体、同役同酬的原则,普通兵优待金发放标准不低于全市上年度农民人均纯收入的1.8倍。2015年我市优待金标准为18720元,调整后,2016年我市优待金标准将提高至30888元。《意见》还明确,到艰苦边远地区和特殊岗位服役的义务兵每人每年增加5000元,到西藏服役的义务兵每人每年增加20000元。《意见》同时进一步完善退役士兵安置办法程序、拓宽优先征集渠道等。《意见》明确突出大学生征集重点,2015年(含)以后入伍的大学生义务兵,按照本科、专科毕业生分别不低于5000元、4000元,本科、专科在校生(含大学新生)分别不低于3000元、2000元的标准发放一次性奖励金。

会议经过认真讨论,原则上通过了《意见》。会议还研究了其他议题。

### 市领导调研大气污染治理 确保治污工作取得成效

本报讯 昨日上午,市人大常委会主任白红战深入到二七区、市环保局就加强大气污染防治工作进行督导调研。市人大常委会副主任赵武安、秘书长王福松及市直有关部门负责人陪同。

设在郑大一附院和市环保局的环保监测站,可对空气质量进行24小时自动连续监测,反映空气中的PM2.5、PM10、二氧化硫等污染物因子含量。白红战一行登上楼顶,实地察看空气质量监测系统运行情况,仔细了解周边区域环境治理情况,关切询问我市大气污染因子各项指标数值。白红战一行还深入到棉纺路铁合佳苑工地,实地查看建筑工地防尘措施落实情况。

在随后召开的座谈会上,白红战听取了市环保局、二七区关于大气污染防治及治理工作情况的汇报。白红战指出,各级各部门要充分认识我市大气污染防治工作的严峻性和治理的紧迫性,全市上下要增强信心,加大力度,齐心协力,齐抓共管,共同抓好大气污染防治工作,实现碧水蓝天目标。各个部门要落实责任,全面落实《郑州市大气污染防治条例》,要通过专题询问、媒体曝光、执纪问责、加强宣传等,形成在大气污染防治方面齐心协力,齐抓共管的局面,确保全市大气污染防治取得明显成效。 郑州晚报记者 董艳竹

### 市政协双月协商座谈会 建言服务业“两区”建设

本报讯 昨日上午,市政协召开今年第三次双月协商座谈会,邀请部分政协委员和专家,围绕促进我市中心商务功能区和特色商业区建设建言献策。市政协主席王璋,市委常委、副市长薛云伟,市政协副主席张冬平、崔凡,市政协秘书长陈松林出席会议。

座谈会上,李忠仁、张自福、张焱枫、李新岭、王鹏、宋向清、王刚伟、赵永录、李文凡、吕波、李红等委员、专家,先后围绕我市服务业“两区”发展中的突出园区特色、完善基础设施、提升服务品质、完善功能配套、加大政策支持等问题坦陈己见,热情建言。市发改委、市商务局、市规划局等部门

负责人与委员们进行了互动交流。听取发言后,王璋提出希望:一是深化对服务业“两区”建设重大意义的认识,将其摆在更加突出位置;二是充分肯定服务业“两区”建设的显著成绩,更加坚定发展信心;三是努力抓住服务业“两区”建设的重大机遇,更加彰显推动作用;四是切实做好服务业“两区”建设的综合保障,更加强化组织领导;五是持续提升服务业“两区”建设的内涵品位,更加厚重文化底蕴;六是始终坚持服务业“两区”建设的创新驱动,更加释放发展活力,努力把全市服务业发展推向更高水平。 郑州晚报记者 李爱琴

教育

刊登热线:(总部)0371-56722588 (西区)13526506733 60100518

## 河南省工业学校招生 中州高铁 地铁教育基地

河南省工业学校,招生代码 090,国家重点公办学校,招初高中毕业生,中专加大专教育部注册,招生专业:高铁地铁、数控技术、汽车修理、计算机动画设计,毕业安排推荐工作,根据劳动法享受五险待遇。另聘:各科教师数名,待遇面议

电话:0371-55861876 53791868

凭此报纸  
报销路费